
 
 
 
 
 
 
 

Мерки срещу подправянето на пари 
 

Федералният резерв и Министерството на финансите на САЩ са твърдо решени да 
продължат усилията си по посока на усъвършенстване на дизайна на парите и 
решителните правозащитни мерки с цел защита на неприкосновеността на валутата 
на САЩ срещу фалшификации. 
 
 В продължение на повече от 100 години подправянето на пари е задържано на ниско 
равнище. 

 
 Независимо от все по-широката употреба на модерни технологии от страна на 
фалшификаторите, благодарение на мерките, предприемани от държавата срещу 
подправянето на пари, неговото ниво си остава ниско. По актуални преценки честотата 
на фалшиви петдесетдоларови банкноти в обращение из цял свят е по-малка от една 
фалшива банкнота на всеки 25.000 истински 50-доларови банкноти в обращение. 1  

 
 Най-новите проекти за оформление на парите, въведени първоначално през 1996 г., 
включват защитни елементи с цел затрудняване на подправянето им и улесняване на 
проверката на американската валута от страна финансовите институции, търговските 
организации, боравещи с пари в наличност и обществеността.  

 
• Лесно разпознаваемите защитни елементи на американската валута дават 

възможност на хората да проверяват автентичността им: 
 
√ Воден знак:  бледо изображение по подобие на портрета, което е неразделна част 

от самата хартия и се вижда и от двете страни на банкнотата, когато я вдигнете 
срещу светлината. 

√ Защитна нишка:  също така видима и от двете страни на банкнотата, когато я 
вдигнете срещу светлината, тази вертикална полиетиленова лента е вградена в 
хартията и изписва с дребен шрифт номинала на банкнотата. 

√ Променящо цвета си печатарско мастило:  цифрата в долния десен ъгъл на 
лицевата страна на банкнотата, върху която е обозначен номиналът й, променя 
цвета си, когато наклоните банкнотата.  При новата банкнота тази промяна на 
цвета на мастилото е още по-подчертана.  Цветът се променя от медночервен в 
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зелен, което улеснява проверката на автентичността на парите от страна на 
гражданите. 

 
 Тъй като на фалшификаторите е трудно да възпроизведат добре тези елементи, те 
честно не се и опитват да го правят като се надяват, че търговците и гражданите няма 
да си проверяват парите.   

 
 Секретната служба на САЩ работи в тясно сътрудничество с банки и правозащитни 
органи из цял свят с цел борба с фалшификаторската дейност. 

 
 Чрез решителни правозащитни мерки властите конфискуват огромното болшинство от 
известните им подправени американски долари преди последните да преминат в 
обращение.   

 
• През 2003 финансова година Секретната служба на САЩ и чуждестранни органи 

са конфискували 63 милиона долара фалшиви банкноти преди да са преминали в 
обращение.  Още 38 милиона долара подправена американска валута, които вече са 
били преминали в обращение, са били разкрити и извадени от обращение в 
световен мащаб.  При тези случаи невинните жертви, получили фалшивите 
банкноти, са понесли финансови загуби.2 

 
• През 2003 г. Секретната служба на САЩ е извършила 3.640 ареста на територията 

на САЩ за дейност, свързана с подправянето на пари.  Процентът на присъдите в 
общия брой на заведените от прокуратурата дела за подправяне на пари е 
приблизително 99.3   

 
• Около 42% от разкритите фалшиви банкноти циркулиращи в САЩ през 

финансовата 2003 г. са били произведени извън територията на САЩ, докато през 
2002 г. около 50% са дошли от чужбина.4   

                                                

 
 Обединените усилия в областта на просветата и правозащитата, промените в парите, 
извършени в края на 90-те години и повишеното съзнание на широката общественост 
заедно са допринесли за това подправянето на американската валута да се запази на 
ниско равнище.  

  
Фалшификаторите все по-често прибягват до цифрови методи, докато 
технологичният напредък улеснява и поевтинява цифровото подправяне на пари. 
 
 Докато на времето сериозната фалшификаторска дейност е била характерна най-вече 
за организирани престъпни групи, ползващи се от традиционни печатарски методи, 
изискващи високо техническо умение, в днешно време все по-заблуждаващи фалшиви 
банкноти се произвеждат с помощта на елементарен домашен компютър.  
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• През 1995 г. по-малко от 1 процент от фалшивите банкноти, разкрити в САЩ, са 
били произведени с помощта на цифрови методи. Оттогава насам цифровото 
оборудване е получило по-широко разпространение сред широката общественост и 
в резултат на това количеството на произведените с помощта на цифрови методи 
фалшиви банкноти се е увеличило. През последните няколко години  количеството 
на произведените с помощта на цифрови методи фалшиви банкноти се е задържало 
на около 40 процента.5 

 
• През 2003 г. Секретната служба на САЩ е извършила 469 конфискации на цифрово 

оборудване, като например компютри, използвано за подправяне на пари.6   
 
• Подправянето на пари с помощта на традиционен печатарски офсет е по-широко 

разпространено в чужбина, докато подправянето на пари с помощта на цифрови 
методи е по-често срещано в САЩ. 

 
За да продължат да бъдат крачка напред от фалшификаторите, САЩ ще пускат в 
обращение банкноти с нов дизайн на всеки 7 до 10 години. 
 
 Усъвършенстването на дизайна на нашата валута се е превърнало в непрекъснат 
процес. Първата от поредицата банкноти с нов дизай, 20-доларовата банкнота, беше 
пусната в обращение на 9 октомври 2003 г.  Серията ще продължи с 50-доларовата 
банкнота, която предстои да бъде пусната в края на 2004 г. и ще бъде последвана от 
нова 100-доларова банкнота.  Все още се обмисля дали да се промени вида на 
банкнотите от 5 и 10 долара, но промяна за тези от 1 и 2 долара не се предвижда. 

 
Новите 50-доларови банкноти ще бъдат по-сигурни, по-прецизни и по-защитени: по-
сигурни, тъй като ще бъдат по-трудни за подправяне и по-лесни за проверка; по-
прецизни, за да продължат да бъдат крачка напред от използващите модерна техника 
фалшификатори; по-защитени, за да опазят целостта на американската валута. 

  
 Новият дизайн на 50-доларовата банкнота запазва три важни защитни елемента, 
въведени през 90-те г.г. и лесни за разпознаване от страна на потребители и търговци:  
воден знак, защитна нишка и променящо цвета си печатарско мастило.   

 
 Макар че потребителите не би трябвало да използват цвета на банкнотата с цел 
проверка на автентичността й, добавянето на цвят създава допълнителни затруднения 
за потенциалните фалшификатори, тъй като прави банкнотата по-сложна за 
изработване като по този начин затруднява подправянето й. 

  
Защитните елементи са по-ефективни, ако обществеността е запозната с тях.  За тази 
цел правителството на САЩ е предприело широка просветна кампания, която има 
за цел да подпомогне информирането на хората от цял свят за предстоящото пускане 
в обращение на новата 50-доларова банкнота, както и да им помогне да разберат и 
използват защитните й елементи.  Кампанията ще се концентрира най-вече върху 
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средите, в които 50-доларовата банкнота има най-широко приложение, включително 
върху институции, боравещи с пари в наличност в рамките на финансовия сектор и 
в областта на търговията на дребно като цяло и в областта на хазартните игри по-
конкретно.   
 
 Хора, които умеят за ползват защитните елементи, биха могли да се защитят пред 
перспективата да се озоват в ролята на притежатели на фалшиви банкноти без 
абсолютно никаква стойност.   

 
 Макар че по актуални преценки честотата на фалшиви петдесетдоларови банкноти в 
обращение из цял свят е по-малка от една фалшива банкнота на всеки 25.000 истински 
50-доларови банкноти в обращение, ако вие се озовете с такъв рядък фалшификат в 
ръка, вие ще изгубите спечелените си с много труд пари.  Фалшивите банкноти не 
могат да бъдат предадени на властите срещу истински, а съзнателната им по-
нататъшна циркулация е незаконна. 

 


